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2. Der Neigungswinkel oder die Neigung der liegenden Fenster oder
Dacher.
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9296 Der Neigungdwintel.

blifen, wie Drangenbiume, Neubolldnder, Kamelien, Azaleen, Grifen,
Conifeven, Drdyideen, Favne, Palmen, Deforationspflanzen . §. w. und
fiir BVermehrungshufer.

2. Der eigungswinkel oder vie feigung der liegenven
Fenfter over Mader.

Al Neigungswintel beseichnet man de mebyr ober weniger jdhrige
Ridtung, in weldher die Glasfliche auf der BVorder- und Hinterwand
aufliegt und fomit jum Stande der Sonne etne Ridhtung annimmt, m
weldher die Strablen derjelben mehr oder weniger rechtwinfeliq diejelbe
treffen. (8 bimgt bavon die Wirfung der Some auf die Crvdrnumng
bed inmeren Raumes ab, die um fo wirkjmmer ift, je melhr bie Strahlen
in ber Mittagsftunde dem vedhten Winfel anndlernd einfallen. ©5 it
ebenjo auf den Neigungswintel die Iabhreszeit von Ginflufs, tn welcher
man o der Somne bdie grofte Wirfung verlangt. Soll bie grofite
Airfung gur Beit bes niebrigiten Stanbdes eintreten, um fo fteiler muf
pie Neigung fein, wie ¢8 3. B. fliv Blumentreiberei im December und
Samuar der Fall fein wiirde. e mebr fid) bdiefer Jeitpunft dem Fril.
jabre und bem GSommer ndfert, wm jo geringer muf} die eigung fein.

Die Irager der Glasfliche find die Spavren; fie miiffen daker tu
pem entiprechenden Neigungdwintel aufgelegt werden; man beseichnet den
leteren furgweg ald bie Sparrenlage.

Der Beftimmung deg Neigungdiwinteld eines Haujes liegt der Kreis
3t Orunbde, der in 360 Theile, Grade genannt, eingetheilt wird, weldse
tiberhaupt jur Mefjung eines jeben Wintels dienen. It min die Hinter-

wand efnes Gewdd)shaujes grade fo hod), wie ed tHef ift, 0. h. wie die
gamnze Breite jwijthen der Vorder- und Hinterwand betmgf, o liegt bas
Dady in einem MWinkel vou 45 Grad auf, oder es Hat eine Neigung
von 45 Grad. Auf Figue 1 it die Linte A B — 3 Meter, bdie
$Hhe ber Hinterwand von B nady C etrdgt gleidhfalls
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Der Netgungswintel. 21

folglicdh muf}, du beide inten aleiche Lange Gaben, bie Linte D pber die
Syparrenlage mit der Gladflacdhe 45 Grad betragen.

BY S = A
Fig. 1.

Wertt die Gleichheit ber eben genammten Qingen Den begeideten
Rinfel ergiebt, o muf eine Verkitrzung einer Qimge eimen gevingeren
1 ober efne Werlfngerung einent grifjeven Winfel geben. Jft dle Hinter-
wand niedriger, als die Tiefe Des Houjes betrigt, fo it die Neigung
weniger als 45 Guad, it fte dagegen Biher, o ift bie Neigung ftacter
als 45 Gtadb, Sheilt mom die HOhe der Hinterwand bei einer Neigung
won 45 @rad in gleidh viele Theile, 1o ftelft jeber biefer Theile einen
@rad der Neigung dar, und fomn man pemnady genau Deftimuen, in
weldem Winfel die Fenfter aufltegen jollen.

Wm nun genon au Devedmen, wie body bie @tntermﬁnb ervichtet
yperden mufi, damit bie Fenfter tn einer Beftimmten Neigung aujliegen,
theilt man Die gange Breite eined Homfed in 45 Theile, Ddeven jeder
genan einen Grad der Neigung bildet, und tefgt den bent beabiichtigten
Sintel entjprechenden Shetl auf die Hibe fber. Do man in ber Praxis
| pen Netqungdwinfel jedody nur von S Fu 5 Grad befttmmt, jo braudt
man dle gonze Breite mir durd) 9 3u bividiren, wodburcd) bie Beredymuug

q.‘ ML

weit einfadyer wird,
Man will einen Kajten von 1,56 Meter Breite auffteller, bdeffen

|
|
|
|
|
I
!
!
&
|
| §




T VAR J CRREToN
e e b e el AR b L e A Y T

2o Sl . B

e — — e I
e o e et o il

IR

28 Der Neigungdwintel,

Senfter in einer Neigung von 10 Graden auffiegen jollen, Figur 2, wd
will wiffen, wie hody die Hinterwand zu evvichten iff.  Man dividivk

1,56 durd) 9=0,173, weldses einer Neigung von 5 GSrad entfpridt;
eine Grhohung der Hinterwand um 0,173 Meter diber der yunctivten
tinie A B wiitbe eine Neigung von 5 Grad ergeben. Da 8 jedoch
eine. Neigung von 10 Grad fein foll, fo muf nodhmal diefelbe Summe
gugefiigt werben ober beffer, man multipliciet 0,178 mit 2=0,346 und
abbirt biefe Jabl su ber Hihe der Vorbevwand, um die Hihe ber
Hinterwand vom Boden aus zu beftimmen, Hat in em vorliegenben
Galle die Vorberwand eine HEke von 0,30 Meter, fo muf bie Hinters
wand 0,30 + 0,346 = 0,646 Meter hod) werden, wenn das Fenfter C
ineiner Neigung von 10 Grad aufliegen joll.

Vet allen diefen Verechnungen muf man immer yon der Hishe der
Borderwand eine hovizontale Linte nach der Hinterwand stehen; wie bie
punctivte Linie A B in Figur 2, und dann in eben gezetqter MWeife aug-
rednen, wie viel man von bdiefer Horizontalen ab auf die Hinterwaud
auffegen muf, wm den gewinjdhten Neigungswintel ju erhalten. Die
Dbhe der BVorderwand wird fededmal ju dem gefundenen Refultate hingus
gerecynet; worauf man die Totalfumme evhilt, wie Hodh vom Boden b
gevechnet die Hinterwand erviditet werben muf,

Man will ein Haus mit einem RNeigungdwinfel von 35 Grad, er
vidyten; die Worberwand joll 0,62 Meter bod) werden, bdie Tiefe bed
Haujes 3,13 Meter betvagen, wie hodh muf bie Hinterwand werben?.
Figur 3. Man theilt 3,13 durdh 9= 0,347 = 5 Grad Netqung, 35 Grad
find ber fiebente Thetl von 45, folglidy muf man bdie gefunbdene Jahl
mit 7 multipliciven, 0,847 x 7= 2,429, biefe Summe ju der Hihe bder
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Der Neigungdwintel. 29

Boiveriwand addirt, 0,62 + 2,429 =3,049. Man mufy Demmady Ddie

&ig. 3.
Hinterwand wom Boden  aus 3049 Meter Hod) auffithren, um efttett
Neigungswintel von 35 Grad 3u erbalten.
Diefelbe Berethmmg wird amgeftellt bet allen Neigungdwinfeln bis
su 45 Grad; foll jebodh) ein Haus eine noch ftetleve Fenjterlage erbalten
fo find die Durch die Vevedymung gefundenen Grdfen fiir je 5 ®rab,

- ]

per Hoke fiber 45 Graden Himgugufigen.  Figur 4 seigt ein Betjpiel
Dz gatge Haus foll eine Tiefe von 3,766 Meter, ‘die Vorberwand eine
Hdbe von 0,62 Meter, und die Fenfter follen eime Neigung vou 55




30 Der Neigungdwintel,

Srab erhalten, wie hod) mufl dle Hinterwand werben? Wir Haben I
feben, daf, wenn bie Hihe ber Hinterwand gleidh der Tiefe des Houjed
vie Fenfter in einer Neigung von 45 Grad auffiegen. Wir dividiven
3,766 dburd) 9 = 0,418, multiplicivendiefe Sahl mit 3,(0,418 x 3) = 1,254,
¢8 wiirbe demnad) bie Hinterwand vom Boden aus 3,766 + 1,254 + 0,62
=9,640 Meter hod) werden miffen, um die vorgejdriebene Neigung zu
erhalten,

Bei Hiufern mit Satteldddern ift die Berechnung diefelbe wie bei
den Pultbddern. Man gerlegt fid) das Haus dadurch, daf man von der
Girfte eine fenfredite @inie nady dem Boben fallt, in gwet Theile unbd

betradytet diefe Qinie al8 die Hinterwand, fo baf bag gange Haus fdhein-

bor al8 swei Hiufer mit gemeimjdaftlidher Hinterwand erjdheint, Iwie
Figne 5 bdie beiden Lnien A B seigen. Die pumctivten Linten C, C

A‘/I

Fig. 5.
wiitden eine Neigung von 35 Grad ergeben, nadidem bie Hohe dex
Pinterwand analog den oben gegebenen Betipielen gefunben worben war,
Der Gebraud) hat als Regel aufgeftellt, dafi bei Gewadshiufern
ber Neigungswintel in der Regel nihtumter 35 Grad ift umd in feItenen
Sallen 45 Gvad fberdyreitet, Fiir Miftbeete ift ber %tnst nicht unter 5
und nidt fiber 10 Grad,
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